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Славутыя людзі зямлі беларускай 
Список литературы  
 

Ключевые слова: персоналии, Беларусь, выдающиеся личности, исторические личности, общественные 
деятели, уроженцы. 

 

Авакян, Г. С. Палiтычныя мыслiцелi i гуманiсты Беларусi / Г. С. Авакян, М. В. 

Кузняцоў, М. П. Сiнькевiч ; Беларускi дзяржаўны эканамiчны унiверсiтэт. – Мінск : 

Элайда, 2002. – 98 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.), шифр 32 А18. 

У кнізе на вялікім навуковым матэрыяле даследуюцца палітычныя, аеветніцкія, рэлігійныя 

погляды выдатных мысліцеляў Беларусі ХІІ-ХІХ стагоддзяў. Даецца характарыстыка 

своеасаблівасцей іх поглядаў, раскрываецца іх сувязь з палітычнай культурай, асветніцтвам, 

духоўнасцю іншых народаў. 

 

 

 

 

 Аксамiтаў, А. С. З душой славянiна : жыцце i дзейнасць З. Я. Даленгi-Хадакоўскага 

/ А. С. Аксамiтаў, Л. А. Малаш. – Мінск : Полымя, 1991. – 152 с. – (Нашы славутыя 

землякi). 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (4 экз.),  шифр 9 А42. 

Книга рассказывает об уроженце Белоруссии, замечательном ученом Зориане Доленге 

Ходаковском. Талантливый самородок, он изучал славянские языки, этнографию, фольклор, 

стал одним из зачинателей славяноведения. Его деятельность имела огромное значение для 

изучения истории славянских народов. 
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https://instagram.com/bntulibrary/
https://twitter.com/biblioteka
https://vkontakte.ru/bntulibrary
http://www.slideshare.net/bntulibrary
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Арлоў, У. А. Асветнiца з роду Усяслава : Ефрасiння Полацкая / У. А. Арлоў. – Мінск : 

Навука i тэхнiка, 1989. – 53 с. – (Нашы славутыя землякi).  

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (2 экз.),  шифр 9 А82. 

У кнізе ў папулярнай форме апавядаецца пра асветніцу, адну з самых адукаваных жанчын 

Еўропы XII стагоддзя Ефрасінню Полацкую. Пастрыгшыся ў юнацтве ў манастыр, яна не 

хавалася за яго сценамі — адчыняла школы і скрыпторыі, была збіральніцай і апякункаю 

талентаў, брала чынны ўдзел у грамадска-палітычным і культурным жыцці Полацкага княства. 

 

  

 

 

 

 

Асветнiкi зямлi Беларускай, Х - пачатак ХХ ст. : энцыклапедычны даведнiк / С. А. 

Акулiч [і інш.] ; гал. рэд. Г. П. Пашкоў. – 2-е выд. – Мінск : Беларуская Энцыклапедыя, 

2006. – 492 с. 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  пр–т Независимости, 65, корп. 5, 

к. 52 (1 экз.),  шифр 1 А90. 

У кнізе змешчаны матэрыялы пра жыццёвы і творчы шлях каля 750 прадстаўнікоў 

філасофскай і грамадскай думкі Беларусі ад старажытных часоў да пачатку 20 стагоддзя. 

Сярод іх дзяржаўныя, грамадска-палітычныя і рэлігійныя дзеячы, філосафы і педагогі, 

пісьменнікі і мастакі, кампазітары і музыканты, выдаўцы і бібліятэкары, прыродазнаўцы, 

падарожнікі і краязнаўцы, удзельнікі нацыянальна-вызваленчага і рэвалюцыйнага руху, 

незалежна ад нацыянальная прыналежнасці, грамадскай пазіцыі і светапогляду.  
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Бельскi, А. М. Вялiкае мастацтва артылерыi : Казiмiр Семяновiч / А. М. Бельскi, М. А. 

Ткачоў. – Минск : Навука i тэхнiка, 1992. – 52 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (2 экз.),  шифр 358 Б44. 

У кнізе апавядаецца пра жыццё і дзейнасць беларускага вучонага К. Семяновіча, якія жыў у 

XVII стагоддзі. Ён абессмяроціл сваё імя распрацоўкай і стварэннем шматстопневых ракетаў, 

стабілізатараў тыпу „дэльта”, іншымі вынаходніцтвамі ў галіне артылерыі і ракетнай тэхнікі. 

Усё гэта было апісана ім у кнізе „Вялікае мастацтва артылерыі”, якая выйшла ў 1650 годзе ў 

Амстэрдаме, а пасля неаднойчы перавыдавалася. 

 

  

 

 

 

 

Бутрамееў, У. Вялiкiя i славутыя людзi зямлi Беларускай / У. Бутрамееў. – 3-е выд. – 

Минск : Беларуская Энцыклапедыя, 2002. – 127 с.  

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 47 (1 экз.),  шифр 087 Б93. 

Кніга  знаёміць дзяцей з выдатнымі гістарычнымі асобамі беларускай зямлі. У займальнай 

папулярнай форме выкладае старажытную гісторыю Беларусі, вучыць любіць свой край. Будзе 

цікавай для ўсіх, хто жадае ведаць гісторыю Беларусі. 
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Велько, А. В. Владислав Сырокомля : выдающийся поэт, переводчик и краевед / А. 

Велько. – Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. 

– 35 с. – (Имя в истории Беларуси) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, к. 47 (1 экз.),  шифр 8 В28. 

Издание посвящено судьбе и творчеству белорусского и польского поэта, драматурга, 

переводчика, краеведа и литературного критика Людвика Владислава Франтишека 

Кондратовича, вошедшего в историю под псевдонимом Владислав Сырокомля и своим 

творчеством оказавшего заметное влияние на формирование белорусской литературы нового 

времени. 

 

 

 

 

 

Велько, А. В. Князь Давид Городенский : доблестный полководец / А. В. Велько. – 

Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. – 31 с. – 

(Имя в истории Беларуси) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 В28. 

Издание посвящено князю Давиду Довмонтовичу, старосте Городенскому, вошедшему в 

историю земли белорусской как доблестный полководец и защитник Отчизны от агрессии 

крестоносцев. 

 

 

 

 

 

 

 

https://forms.gle/37n1CnxWiyqaVfKq9
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Велько, А. В. Князь Полоцкий Всеслав Брячиславич по прозванию Чародей / А. В. 

Велько. – Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. 

– 32 с. – (Имя в истории Беларуси) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 В28. 

Издание посвящено легендарному полоцкому князю Всеславу Брячиславичу по прозванию 

Чародей. С его правлением связано первое летописное упоминание о городе Минске, 

знаменитая битва на Немиге 1067 года и строительство полоцкого Софийского собора – 

жемчужины белорусской архитектуры. 

 

 

 

 

 

 

Велько, А. В. Франциск Скорина : первопечатник и просветитель / А. В. Велько. –

Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. – 36 с. – 

(Имя в истории Беларуси) . 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 655 В28. 

Издание посвящено великому белорусскому первопечатнику и просветителю Франциску 

Скорине – уроженцу земли Полоцкой, ставшему символом духовной и интеллектуальной мощи 

нашего народа. 

 

 

 

 

 

 

 

https://forms.gle/37n1CnxWiyqaVfKq9
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Войтик, И. А. Княгиня слуцкая Анастасия : отважная защитница / И. А. Войтик. – 

Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. – 32 с. – 

(Имя в истории Беларуси) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 В65. 

Издание посвящено княгине слуцкой Анастасии, легендарной правительнице, организовавшей 

и возглавившей оборону Слуцкого княжества и его столицы от набегов крымских татар. 

 

 

 

 

 

 

 

Галакцiенаў, С. Г. Рыцар навукi з Нянькава : Уладзiслаў Дыбоўскi / С. Г. Галакцiенаў, 

Г. М. Яцкевiч. – Минск : Навука i тэхнiка, 1989. – 64 с. – (Нашы славутыя землякi). 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 5 Г15. 

У папулярнай форме апавядаецца пра таленавітага даследчыка прыроды У. Дыбоўскага. У 

маёнтку Нянькаў ён праводзіў даследаванні па заалогіі, батаніцы, якія прынеслі яму 

еўрапейскую вядомасць. 
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https://elcat.bntu.by/index.php?url=/notices/index/28409/default/71116
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 Гануш, А. Г. Мiтрафан Доўнар-Запольскi / А. Г. Гануш, П. С. Кручок. – Мінск : Геронт-

А, 1995. – 30 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 Г19. 

У брашуры апавядаецца пра жыццёвы і творчы шлях аднаго а заснавальнікаў беларускай 

нацыянальнай гістарыяграфіі, выдатнага дзеяча беларускага нацыянальнага адраджэння 

канца XIX - першай трэці XX стст. прафесара Мітрафана Вікгаравіча Доўнар-Запольскага. 

 

 

 

 

 

 

 

Гапоненка, В. Каралева дакладных навук. Соф'я Кавалеўская / В. Гапоненка. – Мінск 

Тэхналогiя, 2010. – 72 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 51 Г19. 

У кнізе апавядаецца пра жыццё і дзейнасць Соф’і Кавалеўскай — матэматыка і механіка, 

пісьменніцы і публіцысткі, першай жанчыны-прафесара ў свеце. 
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 Гапоненка, В. А. У пошуках гармонii сусвету : Iван Яркоўскi / В. А. Гапоненка. – Минск 

: Навука i тэхнiка, 1993. – 70 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 55 (4 экз.),  шифр 53 Г19. 

У папулярнай форме апавядаецца пра цікавы лёс таленавітага вучонага-фізіка Івана 

Яркоўскага, ураджэнца Віцебшчыны, які тэарэтычна вывучаў у рамках прапанаванай ім 

«кінетычнай тэорыі» многія складаныя навуковыя пытанні (падзельнасць атамаў, 

перыядычнасць уласцівасцяў элементаў, іх узаемаператварэнне, праблемы эвалюцыі зорак, 

зямны магнетызм і гравітацыя, вулканічная дзейнасць і інш.). Прыкметны след ён пакінуў 

таксама ў тэорыі і практыцы вынаходніцтва.  

 

 

 

 

 

 

Гапоненка, В. Уладар гранiчнага холаду : Жыгiмонт Урублеўскi / В. Гапоненка, А. 

Кiштымаў. – Минск : Навука i тэхнiка, 1995. – 64 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  пр–т Независимости, 65, корп. 5, 

к. 55 (2 экз.),  шифр 53 Г19. 

У папулярнай форме апавядаецца пра цікавы лёс ураджэнца Горадні таленавітага вучонага-

фізіка, сябра Польскай Акадэміі навук і Акадэміі навук у Вене Жыгімонта Урублеўскага, з імем 

якога звязана станаўпенне і развіццё фізікі нізкіх тэмператураў. 
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 Гарошка, Леў. Святая Еуфрасiння-Прадслава, патронка Беларусi : нарыс, артыкулы 

/ Леў Гарошка ; прадмова У. А. Арлоу. – Мінск : Мастацкая літаратура, 1996. – 124 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 2 Г20. 

Апрача арыгінальнага даследвання, прысвечанага жыццю і дзейнасці Ёуфрасінні 

Полацкай, у кнігу вядомага гісторыка беларускай царквы айца Льва Гарошкі 

увайшлі таксама яго артыкулы пра дахрысціянскую веру нашых продкаў, пачаткі 

хрысціянства і культ Багародзіцы на Беларусі. 

 

 

 

 

 

 

 

 Грыцкевiч, В. П. Адысея наваградскай лекаркi: Саламея Русецкая / В. П. 

Грыцкевiч Никитина. – Минск: Навука i тэхнiка, 1989. – 53 с. – (Нашы славутыя 

землякi). 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 55 (1 экз.),  шифр 61 Г91. 

У займальнай форме апавядаецца пра беларускую лекарку XVIII стагоддзя Саламею 

Русецкую, якая працавала ў Турцыі, Аўстрыі, Расіі, Малдавіі і іншых краінах. Незвычайны лёс 

гэтай жанчыны, смелай і знаходлівай, нагадвае прыгодніцкі раман. Яна пакінула цікавыя 

ўспаміны пра жыццё і звычаі розных народаў, пра ўзровень медыцыны таго часу. 

 

 

 

 

 

 

https://forms.gle/37n1CnxWiyqaVfKq9
https://forms.gle/dzWoHNANLVKyvxgP8
https://www.facebook.com/bntulibrary
https://instagram.com/bntulibrary/
https://twitter.com/biblioteka
https://vkontakte.ru/bntulibrary
http://www.slideshare.net/bntulibrary
https://elcat.bntu.by/index.php?url=/notices/index/10026/default/71119
https://elcat.bntu.by/index.php?url=/notices/index/28224/default/71120


 

 
 

Электронная доставка документов >> 

Продлить книгу онлайн >> 

 
     

 

 Гузанаў, В. Р. Адысей з Беларусi: дакументальная аповесць / В .Р. Гузанаў; пер. Я. П. 

Андрейченко [и Саламевiч. – Мінск : Полымя, 1993. – 311 с. – (Нашы славутыя 

землякi). 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 47 (2 экз.),  шифр Г93. 

У горадзе Хакадатэ на востраве Хакайда стаіць помнік першаму расійскаму консулу ў Японіі – 

Іосіфу Антонавічу Гашкевічу. Сын беларускага народа, ён першы з расійскіх вучоных пабываў 

у Паўднёвай Афрыцы, вывучаў флору і фауну Кітая, Філіпін, Карэі, Японіі. Гашкевіч валодаў 

многімі замежнымі мовамі і нават склаў японска-рускі слоўнік. Ён здзейсніў кругасветнае 

плаванне на знакамітым фрэгаце “Палада”.  

 

 

 

 

 

 

 Гусак, А. А. Практычная механiка i "Мертвыя душы": Мiкалай Ястрэбскi / А. А. Гусак. 

– Мінск : Навука i тэхнiка, 1992. – 54 с. – (Нашы славутыя землякi). 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 624 Г96. 

Што аб'ядноўвае гэтыя, здавалася б, несумяшчальныя паняцці ў адным загалоўку? Яны 

факусіруюцца ў выдатнай асобс М. Ф. Ястрэбскага, ураджэнца Рэчыцкага павета, лаўрэата 

Дзямідаўскай прэміі, інжынера-будаўніка, аўтара першага ў Расіі курса практычнай механікі і 

разам э тым таленавітага літаратара. 
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Дабравольскi, В. А. Да iсцiны найпрасцейшым шляхам : Васiль Ермакоў / В. А. 

Дабравольскi. – Минск : Навука i тэхнiка, 1992. – 63 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  пр–т Независимости, 65, корп. 5, 

к. 55 (1 экз.),  шифр 51 Д12. 

У папулярнай форме апавядаецца пра таленавітага матэматыка В. Ермакова — вучонага і 

педагога, заснавальніка першага ў Расіі “Часопіса элементарнай матэматыкі”. 

 

 

 

 

 

 

 

Язэп Драздовiч : альбом-манаграфiя / уклад. Мiкола Купава. – Минск : Беллiтфонд, 

2002. – 179 с. – (Мастакi Беларусi). 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (2 экз.),  пр–т Независимости, 65, корп. 5, 

к. 55 (7 экз.), пр. Независимости, 148, (3 экз.), шифр 76 Д72. 

Язэп Драздовіч — адметная, яркая асоба ў беларускай культуры першай паловы XX стагоддзя. 

Таленавіты жывапісец і графік, адмысловы майстра дэкаратыўна-ўжытковага мастацтва, 

пісьменнік, настаўнік, этнограф і фалькларыст. Вытокі ягонага мастацтва ідуць ад 

традыцыйна-народнага светаўспрымання. Асобныя пласты ягонай творчасці можна цалкам 

аднесці да прафесійнага мастацтва, іншыя — да наіўна-самадзейнага. Але і адно, і другое 

цалкам грунтуюцца на глыбокіх традыцыях народнай творчасці, праніклівай фантазіі мастака. 
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Дубровский, В. В. Казимир Нарбут / В. В. Дубровский ; под ред. С. А. Подокшин ; 

Академия наук БССР, Институт философии и права. – Минск : Наука и техника, 1979. – 

136 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 1 Д76. 

Книга посвящена жизни, общественной деятельности, философским, социологическим и 

естественнонаучным воззрениям одного из основоположников философии эпохи 

Просвещения в Белоруссии и Литве 60—80-х годов XVIII века Казимира Нарбута. Здесь 

приводятся не только известные, но и впервые найденные и частично переведенные с 

латинского и польского языков рукописные работы К. Нарбута. 

 

 

 

 

 

 

Еўфрасiння Полацкая : жыццяпiс i даследаванне спадчыны Асветнiцы / аўт.-уклад. 

У. А. Арлоў . – Мінск : Полымя, 2000. – 271 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (3 экз.),  шифр 9 Е89. 

Книга о патронессе Белоруссии — святой Евфросинии Полоцкой.  Кроме популярного очерка 

жизни и духовных подвигов, в книгу включено ее «Житие», обращенные к Евфросинии 

Полоцкой молитвы, а также рассказ о загадочном исчезновении и поисках национальной 

реликвии — напрестольного креста, созданного по заказу подвижницы в 1161 году.   
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Залуский, Анджей. Время и музыка Михаила Клеофаса Огинского : посвящается 

250-летию со дня рождения / Анджей Залуский ; вступит. статья Л. Ф. Анцух, В. Г. 

Счастный, А. И. Мальдис. – 2-е изд., доп. – Минск : Четыре четверти, 2015. – 204 с. 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 78 З-24. 

О перипетиях жизни и творчества Михала Клеофаса Огинского, известного нам сегодня, в 

основном, как автора полонеза "Прощание с Родиной", рассказывает в этой книге его потомок 

Анджей Залуский. На основе малодоступных широкому кругу читателей мемуаров Огинского, 

издававшихся еще в XIX веке, а также его неопубликованных дневников автору удалось 

воссоздать картину жизни своего предка - дипломата, государственного и военного деятеля 

Речи Посполитой, музыканта и композитора, одной из выдающихся фигур европейской 

истории и культуры. 

 

 

 

 

 

 

 

Из тьмы веков светлеющие лики : сборник / сост. Ю. Я. Гуртовенко, Т. И. Улевич. – 

Минск : Беларусь, 1994. – 192 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (4 экз.),  шифр 9 И32. 

В данном сборнике писатели, ученые, журналисты ведут разговор не только о великих людаях 

Беларуси (Е. Полоцкая, К. Туровский, Л. Сапега), но и о малоизвестных. Таких, как Д. 

Городенский, Л. Звяздовский, И. Карнач и др. 
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Карлюкевiч, А. М. Пуцявінамі зорак : ураджэнцы Беларусі ў блізкім памежжы / Алесь 

Карлюкевіч. – Мінск : Звязда, 2022. – 318 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 К23 . 

З кнігай нарысаў і эсэ, прысвечаных шматлікім ўраджэнцам самых розных мясцін Беларусі, 

уважлівы чытач можа здзейсніць падарожжа па гарадах і вёсках блізкага памежжа, а таксама 

– у часе. Ёсць сярод герояў кнігі і слаўныя асобы вучоных, падарожнікаў, мастакоў, пра якіх 

даследчык і краязнаўчы пісьменнік Алесь Карлюкевіч расказвае ўпершыню. 

 

 

 

 

 

 

 

Каханоўскi, Г. А. Руплiвец нашай старасветчыны : Яўстах Тышкевiч / Г. А. Каханоўскi, 

А. Г. Каханоўскi. – Мінск : Навука i тэхнiка, 1991. – 63 с. – (Нашы славутыя землякi). 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 К30 . 

Кніга прысвечана жыццю і дзейнасці этнографа, фалькларыста, краязнаўца і археолага Я. П. 

Тышкевіча, ураджэнца Лагойска. Ім створаны Віленскі музей старажытнасцей — багаты збор 

матэрыяльнай культуры беларусаў.  
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Кашуба, М. В. Георгий Конисский / М. В. Кашуба. – Москва : Мысль, 1979. – 173 с. – 

(Мыслители прошлого) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (2 экз.),  шифр 1 К31. 

Книга освещает жизнь и деятельность философа, писателя драматурга и общественного 

деятеля XVIII века, боровшегося против униатства и католицизма, за воссоединение 

Белоруссии с Россией, Георгия Конисского. В ней рассматриваются философские и этические 

взгляды мыслителя.  

 

 

 

 

 

 

Киселев, В. Н. Парадоксы "электрического человека" : жизнь и деятельность 

белорусского ученого Якова Оттоновича Наркевича-Иодко / В. Н. Киселев. – Минск : 

Белорусская наука, 2007. – 315 с. 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  пр–т Независимости, 65, корп. 5, 

к. 55 (1 экз.),  шифр 5 К44. 

Якуб Наркевич-Йодка – ученый 19 века, еще при жизни получивший признание в Европе. 

Ученый-естествоиспытатель, электротерапевт, первооткрыватель электрографии. В чем 

феномен Якуба Наркевича-Йодки? Какие научные открытия опередили свое время? В чем 

парадоксальность идей ученого-земляка? Об этом рассказывает книга.  
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Короткий, В. Г. Творческий путь Мелетия Смотрицкого / В. Г. Короткий ; Академия 

наук БССР, Институт литературы им. Янки Купалы. – Минск : Наука и техника, 1987. – 

192 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 1 К68. 

В монографии  проанализированы сочинения выдающегося белорусского и украинского 

писателя-полемиста конца XVI - первой трети XVII веков. Творчество писателя 

рассматривается на фоне исторических событий, связанных с принятием Брестской 

церковной унии 1596 года.  

 

 

 

 

 

 

Лютко, С. Г. Великое наследие Беларуси / Сергей Лютко. – Минск : Беларусь, 2019. – 

310 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 Л96. 

В книге  рассказывается о белорусах и уроженцах Беларуси, которые внесли огромный вклад 

в развитие цивилизации, - великих ученых и знаменитых путешественниках, талантливых 

писателях, композиторах и художниках, известных политиках и прославленных полководцах. 
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Масленицына, И. А. Радзивиллы - несвижские короли : исторические миниатюры / 

И. А. Масленицына, Н. К. Богодзяж. – Минск : Триоль, 1997. – 222 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (3 экз.),  шифр 9 М31. 

Книга представляет собой исторические миниатюры о судьбах представителей несвижской 

ветви могущественного магнатского рода Радзивиллов.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Мыслiцелi i асветнiкi Беларусi X-XIX стагоддзi : энцыклапедычны даведнiк /  

Беларуская энцыклапедыя ; гал. рэд. Б. І. Сачанка. – Минск : БелЭН, 1995. – 671 с. 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (2 экз.),  пр–т Независимости, 65, корп. 5, 

к. 52 (5 экз.), пр. Независимости, 148, (1 экз.),  шифр 1 М95. 

В энциклопедический справочник помещены материалы о жизни  и деятельности 

представителей философской и общественной мысли, просветителей страны от древних 

времён до начала XX века. Содержит более 650 персоналий.  
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Напалеон Орда = Napoleon Orda : з фондаў Нацыянальнай бiблiятэкi Беларусi : альбом 

/ уклад. В. К. Чаропка, Дз. Э. Герасiмовiч ; мастак Дз. Э. Герасiмовiч. – Мінск : 

Беларусь, 2006. – 163 с.   

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 741 О-65. 

Альбом прысвечаны вялікаму мастаку, кампазітару, піяністу, педагогу і асветніку ХІХ 

стагоддзя. 

 

 

 

 

 

 

 

Падлiпскi, А. М. Летапiсец Вiцебшчыны / А. М. Падлiпскi. – Мінск : Полымя, 1993. – 

92 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (2 экз.),  шифр 9 П12. 

Книга посвящена белорусскому историку А. П. Сапунову, много сделавшему для изучения 

Полоцко-Витебского края.  Наследие его обширно, а труды достаточно значимы и для 

историков сегодняшнего дня. 
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Процька, Т. С. Даследчык таямнiцаў святла : Аляксандр Садоўскi / Т. С. Процька. – 

Мінск : Навука i тэхнiка, 1994. – 63 с. – (Нашы славутыя землякi). 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  пр–т Независимости, 65, корп. 5, 

к. 55 (8 экз.),  шифр 53 П84. 

У папулярнай форме апавядаецца пра лёс выдатнага фізіка А. Садоўскага, ураджэнца Віцебска, 

і яго адкрыццё — сусветна вядомы "эфект Садоўскага". Выкладчык Пецярбургскай гімназіі, 

прафесар Дэрпцкага універсітэта, кіраўнік навуковага аддзела вайскова-прамысловага 

камітэта, загадчык кафедры тэарэтычнай фізікі ўніверсітэта ў Празе — асноўныя этапы 

жыццёвага шляху славутага вучонага. 

 

 

 

 

 

Процька, Т. С. Эксперыментатар з Беластоцкай гiмназii : Кароль Чаховiч / Т. С. 

Процька. – Минск : Навука i тэхнiка, 1990. – 62 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 53 П84. 

Апавядаецца пра нялёгкі лёс настаўніка, таленавітага вучонага-фізіка з-пад Ашмян К. Чаховіча, 

які разам з М. Гусевым выпускаў першы ў Расіі навуковы фізіка-матэматычны часопіс 

(выдаваўся ў Вільні ў 1860-1863 гг.), быў членам вядучых навуковых таварыстваў, членам-

карэспандэнтам Галоўпай фізічнай абсерваторыі, аўтарам канструкцый навуковых і 

дэманстрацыйных прыладаў.  

 

 

 

 

 

 

 

https://forms.gle/37n1CnxWiyqaVfKq9
https://forms.gle/dzWoHNANLVKyvxgP8
https://www.facebook.com/bntulibrary
https://instagram.com/bntulibrary/
https://twitter.com/biblioteka
https://vkontakte.ru/bntulibrary
http://www.slideshare.net/bntulibrary
https://elcat.bntu.by/index.php?url=/notices/index/20960/default/71145
https://elcat.bntu.by/index.php?url=/notices/index/21665/default/71145


 

 
 

Электронная доставка документов >> 

Продлить книгу онлайн >> 

 
     

 

 

Саверчанка I. В. Канцлер Вялiкага Княства : Леў Сапега / I. В. Саверчанка. – Мінск : 

Навука i тэхнiка, 1992. – 63 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (5 экз.),  шифр 9 С12. 

У займальнай форме апавядаецца аб драматычным лёсе выдатнага палітычнага 

дзеяча сярэднявечнай Беларусі Л. Сапегі, стваральніка Статута 1588 года, 

асвятляецца яго барацьба за дзяржаўную самастойнасць Айчыны. Узнаўляецца 

супярэчлівая дынаміка падзей, якія прывялі да падпісання Брэсцкай царкоўнай уніі 

1596 года, удзельнічанне канцлера ў Лівонскай вайне, раскрываюцца яго загадкавыя 

стасункі з самазванцамі - Лжэдзімітрыем І і Лжэдзімітрыем ІІ.  

 

 

 

 

 

Саверчанка I. В. Сымон Будны - гуманiст i рэфарматар / I. В. Саверчанка. – Минск : 

Унiверсiтэцкае, 1993. – 223 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (4 экз.),  шифр 1 С12. 

Сымон Будны  – выдатны беларускі філосаф, багаслоў, літаратар, прапаведнік і тэарэтык 

рэфармацыйнага руху ў Вялікім Княстве Літоўскім – займае адно з ганаровых месцаў ва ўсёй 

еўрапейскай культуры XVI стагоддзя. У кнізе прасочваецца жыццёвы і творчы шлях асветніка, 

паказваюцца яго тэалагічныя і касмалагічныя погляды, этычная дактрына і сацыяльнае 

вучэнне.  
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Сагановiч, Г. М. Айчыну сваю баронячы : Канстанцiн Астрожскi / Г. М. Сагановiч. – 

Мінск : Навука i тэхнiка, 1992. – 62 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (7 экз.),  шифр 9 С13. 

У папулярнай форме апавядаецца пра К. Астрожскага, найвышэйшага гетмана Вялікага 

Княства Літоўскага, якога за шматлікія перамогі (больш чым у 60 бітвах) празвалі Ганібалам. 

Падрабязна разглядаюцца асобныя бітвы з удзелам Астрожскага.  

 

 

 

 

 

 

 

Францыск Скарына: асоба, дзейнасць, спадчына : зборнiк артыкулаў / 

Нацыянальная акадэмiя навук Беларусi, Цэнтральная навуковая бiблiятэка iмя Якуба 

Коласа ; уклад. А. I. Груша ; старш. рэдкал. А. I. Груша. – Мінск : Беларуская навука, 

2017. – 293 с. 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 655 С42. 

Зборнік артыкулаў прысвечаны асобе, дзейнасці і спадчыне Францыска Скарыны – ураджэнца 

Полацка, доктара медыцыны, першадрукара Вялікага Княства Літоўскага, перакладчыка і 

выдаўца Бібліі, пісьменніка. Аўтары кнігі прадстаўляюць не толькі розныя краіны, але і розныя 

галіны гуманітарных ведаў, навуковыя інтарэсы, нацыянальныя і навуковыя школы, розныя 

падыходы ў даследаваннях.  
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Тарасаў, С. В. Чарадзей семага веку Траяна : Усяслаў Полацкi / С. В. Тарасаў. – 

Минск : Навука i тэхнiка, 1991. – 67 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (3 экз.),  шифр 9 Т19. 

У кнізе апавядаецца пра аднаго з самых славутых беларускіх князёў — Усяслава Брачыславіча, 

які быў, па сутнасці, заснавальнікам беларускай дзяржаўнасці.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Чаропка, В. Лесы ў гiсторыi / В. Чаропка. – Мінск : Беларусь, 2005. – 559 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (2 экз.),  шифр 9 Ч-21. 

Кніга складаецца з эсэ і нарысаў пра гістарычных асоб беларускага мінулага. Аўтар расказвае 

пра жыццё палітычных дзеячаў, асветнікаў, пісьменнікаў. Больш за 40 асоб ажываюць на 

старонках кнігі. Іх лёсы — гэта яскравая частка гісторыі нашай Айчыны.  
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Чаропка, В. Уладары Вялiкага княства / В. Чаропка. – Мінск : Полымя, 1996. – 638 с.: 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (3 экз.),  шифр 9 Ч-21. 

У кнізе распавядаецца пра гістарычныя падзеі, якія адбываліся ў Беларусі ў  XVI-XVII 

стагоддзях. У цэнтры ўвагі палітычныя і вайцсковыя дзячы беларускага мінулага. 

 

 

 

 

 

 

 

Чаропко, В. К. Великие князья Великого Княжества Литовского / В. К. Чаропко. – 

Минск: Беларусь, 2012. – 264 с. 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (2 экз.),  шифр 9 Ч-21. 

Автор повествует о годах правления великих князей - Миндовга, Войшелка, Тройденя, Витеня, 

Гедимина, Ольгерда, Ягайлы, Кейстута, Витовта и других, чья жизнь неразрывно связана с 

историей Великого Княжества Литовского вплоть до заключения в 1569 году Люблинской 

унии. 
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Чаропко, В. К. Великий князь Витовт / В. К. Чаропко. – Минск : ФУАинформ, 2010. – 

80 с. – (Славное имя. Правители) 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (2 экз.),  шифр 9 Ч-21. 

В книге рассказывается о великом князе Витовте — «короле-богатыре» Великого княжества 

Литовского. Издание содержит очерк жизни этого выдающегося правителя и полководца, а 

также справочно-энциклопедическую информацию по истории Великого княжества 

Литовского.  

 

 

 

 

 

 

Чудов, В. И. Валентий Ванькович : великолепный мастер портретной живописи / В. И. 

Чудов. – Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. – 

32 с. – (Имя в истории Беларуси) . 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 75 Ч-84. 

Издание посвящено судьбе и творчеству талантливого белорусского художника Валентин 

Ваньковича, яркого представителя направления «романтизм» в изобразительном искусстве 

XIX века, основоположника национальной школы портретной живописи. 
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Чудов, В. И. Глеб Всеславич : первый князь менский / В. И. Чудов. – Минск : 

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. – 32 с. – (Имя в 

истории Беларуси) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (1 экз.),  шифр 9 Ч-84. 

Издание посвящено судьбе первого менского князя Глеба Всеславича. Этот отважный и 

воинственный сын легендарного полоцкого князя Всеслава Чародея сумел расширить и 

укрепить Менское княжество, а сам Менск превратить в крупный и развитый город земли 

белорусской.  

 

 

 

 

 

 

 

Чудов, В. И. Станислав Монюшко : выдающийся композитор и музыкант / В. И. 

Чудов. – Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2020. – 

32 с. – (Имя в истории Беларуси) . 

Место нахождения: ул. Я. Коласа, 16, к. 301 (1 экз.),  шифр 78 Ч-84 . 

Издание посвящено судьбе и творчеству выдающегося белорусского и польского 

композитора, музыканта, дирижёра и педагога XIX века Станислава Монюшко.  
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Юхо, Я. А. "Нарадзiўся я лiцьвiнам...": Тадэвуш Касцюшка / Я. А. Юхо, У. Емяльянчык. 

– Мінск : Навука i тэхнiка, 1994. – 68 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 52 (7 экз.),  шифр 9 Ю94. 

У папулярнай форме апавядаецца пра слаўны і драматычны лёс Андрэя Тадэвуша Касцюшкі, 

нацыянальнага героя Беларусі, Зпучаных Штатаў Амерыкі і Польшчы, ганаровага грамадзяніна 

Францыі.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Ярмоленка, В. А. За даляглядам Айкумены : Iван Чэрскi / В. А. Ярмоленка. – Минск : 

Навука i тэхнiка, 1995. – 64 с. – (Нашы славутыя землякi) . 

Место нахождения: пр–т Независимости, 65, корп. 5, к. 55 (12 экз.), пр. Независимости, 

148 (1 экз.),  шифр 91 Я75. 

У кнізе апавядаецца пра самага славутага беларускага геолага і географа сусьветнага 

масштабу - Івана Чэрскага, які быў першым дасьледнікам Байкала і Калымскага краю.  
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